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1 REPUTATION DER KATHOLISCHEN KIRCHE

1 Reputation der katholischen Kirche

1.1 Allgemeine Reputation

Abbildung 1: Reputation der katholischen und reformierten Kirche

6
9

18

33

32

15%

9

28

36

7

13
7

37%

Katholische Kirche Reformierte Kirche

Positiv

Eher positiv

Neutral

Weiss nicht / Keine Angabe

Eher negativ

Negativ

«Wie ist Ihre allgemeine Einschätzung der katholischen Kirche?», «Wie ist Ihre allgemeine Einschätzung der reformierten
Kirche?»

5



1 REPUTATION DER KATHOLISCHEN KIRCHE

Abbildung 2: Reputation der katholischen Kirche (vor Argumenten) – nach Soziodemographie
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1 REPUTATION DER KATHOLISCHEN KIRCHE

Abbildung 3: Reputation der katholischen Kirche (nach Argumenten) – nach Soziodemographie
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1 REPUTATION DER KATHOLISCHEN KIRCHE

Abbildung 4: Reputation der katholischen und reformierten Kirche bei ihren Mitgliedern
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1 REPUTATION DER KATHOLISCHEN KIRCHE

Abbildung 5: Reputation der katholischen Kirche bei ihren Mitgliedern vor und nach Argumenten
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1 REPUTATION DER KATHOLISCHEN KIRCHE

Abbildung 6: Reputation der katholischen Kirche bei ihren Mitgliedern (vor Argumenten) – nach
Soziodemographie
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1 REPUTATION DER KATHOLISCHEN KIRCHE

Abbildung 7: Reputation der katholischen Kirche bei ihren Mitgliedern (nach Argumenten) – nach
Soziodemographie
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1 REPUTATION DER KATHOLISCHEN KIRCHE

1.2 Reputationsdimensionen

Abbildung 8: Bewertung verschiedener Dimensionen der katholischen Kirche
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1 REPUTATION DER KATHOLISCHEN KIRCHE

Abbildung 9: Bewertung verschiedener Dimensionen der katholischen Kirche durch Mitglieder –
Reihenfolge gemäss positiver Bewertung
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Abbildung 10: Bewertung verschiedener Dimensionen der katholischen Kirche durch Mitglieder –
Reihenfolge gemäss negativer Bewertung
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1 REPUTATION DER KATHOLISCHEN KIRCHE

Abbildung 11: Bewertung verschiedener Dimensionen der katholischen Kirche durch Mitglieder – nach
Austrittswilligkeit
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1 REPUTATION DER KATHOLISCHEN KIRCHE

1.3 Emotionen

Abbildung 12: Emotionen zur eigenen Kirche unter katholischen und reformierten Befragten
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1 REPUTATION DER KATHOLISCHEN KIRCHE

Abbildung 13: Emotionen zur katholischen Kirche – nach Konfession
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1 REPUTATION DER KATHOLISCHEN KIRCHE

Abbildung 14: Emotionen der Mitglieder zur katholischen Kirche – nach Austrittswilligkeit
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1 REPUTATION DER KATHOLISCHEN KIRCHE

1.4 Kanton Zürich

Abbildung 15: Reputation der katholischen Kirche im Kanton Zürich und der Deutschschweiz

6 8 16 33 36

6 10 20 2 32 30

20 19 14 36 11

18 19 27 25 10

Bevölkerung nach Wohnort

Mitglieder nach Wohnort

0% 25% 50% 75% 100%

Kanton Zürich

Restliche Deutschschweiz

Kanton Zürich

Restliche Deutschschweiz

Positiv

Eher positiv

Neutral

Weiss nicht / Keine Angabe

Eher negativ

Negativ

«Wie ist Ihre allgemeine Einschätzung der katholischen Kirche?»

18



1 REPUTATION DER KATHOLISCHEN KIRCHE

1.5 Reformierte Kirche

Abbildung 16: Reputation der reformierten Kirche
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1 REPUTATION DER KATHOLISCHEN KIRCHE

Abbildung 17: Bewertung verschiedener Dimensionen der reformierten Kirche
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Abbildung 18: Bewertung verschiedener Dimensionen der reformierten Kirche durch Mitglieder
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1 REPUTATION DER KATHOLISCHEN KIRCHE

Abbildung 19: Emotionen zur reformierten Kirche
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2 ANGEBOTE

2 Angebote

2.1 Erwünschtes Engagement

Abbildung 20: Gewünschtes Engagement der katholischen Kirche
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Abbildung 21: Gewünschtes Engagement der katholischen Kirche unter Mitgliedern
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2 ANGEBOTE

Abbildung 22: Gewünschtes Engagement der katholischen Kirche – nach Austrittswilligkeit
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2 ANGEBOTE

2.2 Bekanntheit und Relevanz katholischer Angebote

Abbildung 23: Bekanntheit und Relevanz der Angebote
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2 ANGEBOTE

Abbildung 24: Bekanntheit und Relevanz katholischer Angebote bei Mitgliedern
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2 ANGEBOTE

Abbildung 25: Relevanz katholischer Angebote bei Mitgliedern – nach Austrittswilligkeit
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2 ANGEBOTE

Abbildung 26: Bekanntheit katholischer Angebote bei Mitgliedern – nach Austrittswilligkeit
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2 ANGEBOTE

Abbildung 27: Bekanntheit katholischer Angebote – nach Konfession
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2 ANGEBOTE

2.3 Nutzung der kirchlichen Angebote

Abbildung 28: Nutzung kirchlicher Angebote unter Mitgliedern – nach Konfession
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2 ANGEBOTE

Abbildung 29: Nutzung katholischer Angebote – nach Austrittsstatus
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2 ANGEBOTE

Abbildung 30: Bevorzugte Anbieter unter katholischen Befragten
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2 ANGEBOTE

Abbildung 31: Bevorzugte Anbieter – nach Austrittsstatus
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2 ANGEBOTE

Abbildung 32: Nutzung spiritueller Angebote – nach Konfession
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3 ARGUMENTE

3 Argumente

3.1 Pro-Argumente

Abbildung 33: Pro-Argumente zur katholischen Kirche
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Beurteilung aller Argumente. Rechts dargestellt ist die Differenz zwischen «Stimme zu» und «Stimme nicht zu». Je
positiver die Werte sind, desto stärker wird das Argument insgesamt beurteilt.
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3 ARGUMENTE

Abbildung 34: Pro-Argumente unter Mitgliedern
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Beurteilung aller Argumente. Rechts dargestellt ist die Differenz zwischen «Stimme zu» und «Stimme nicht zu». Je
positiver die Werte sind, desto stärker wird das Argument insgesamt beurteilt. – nur Mitglieder der katholischen Kirche
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3 ARGUMENTE

Abbildung 35: Pro-Argumente unter Mitgliedern – nach Austrittswilligkeit
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Dargestellt ist die Differenz zwischen «Stimme zu» und «Stimme nicht zu». Je positiver die Werte sind, desto stärker wird
das Argument insgesamt beurteilt. – nur Mitglieder der katholischen Kirche
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3 ARGUMENTE

Abbildung 36: Pro-Argumente unter Mitgliedern – nach Austrittswilligkeit und Gläubigkeit
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Dargestellt ist die Differenz zwischen «Stimme zu» und «Stimme nicht zu». Je positiver die Werte sind, desto stärker wird
das Argument insgesamt beurteilt. – nur Mitglieder der katholischen Kirche
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3 ARGUMENTE

Abbildung 37: Pro-Argumente – nach Konfession
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Dargestellt ist die Differenz zwischen «Stimme zu» und «Stimme nicht zu». Je positiver die Werte sind, desto stärker wird
das Argument insgesamt beurteilt. – nur Mitglieder bzw. ehemalige Mitglieder der katholischen bzw. reformierten Kirche
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3 ARGUMENTE

Abbildung 38: Pro-Argumente – nach Alter
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Dargestellt ist die Differenz zwischen «Stimme zu» und «Stimme nicht zu». Je positiver die Werte sind, desto stärker wird
das Argument insgesamt beurteilt.
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3 ARGUMENTE

Abbildung 39: Pro-Argumente – nach Geschlecht
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Dargestellt ist die Differenz zwischen «Stimme zu» und «Stimme nicht zu». Je positiver die Werte sind, desto stärker wird
das Argument insgesamt beurteilt.

3.2 Gegenargumente

Abbildung 40: Gegenargumente zur katholischen Kirche
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Beurteilung aller Argumente. Rechts dargestellt ist die Differenz zwischen «Stimme zu» und «Stimme nicht zu». Je
positiver die Werte sind, desto stärker wird das Argument insgesamt beurteilt.
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3 ARGUMENTE

Abbildung 41: Gegenargumente unter Mitgliedern
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Beurteilung aller Argumente. Rechts dargestellt ist die Differenz zwischen «Stimme zu» und «Stimme nicht zu». Je
positiver die Werte sind, desto stärker wird das Argument insgesamt beurteilt. – nur Mitglieder der katholischen Kirche

Abbildung 42: Gegenargumente unter Mitgliedern – nach Austrittswilligkeit
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Dargestellt ist die Differenz zwischen «Stimme zu» und «Stimme nicht zu». Je positiver die Werte sind, desto stärker wird
das Argument insgesamt beurteilt. – nur Mitglieder der katholischen Kirche
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3 ARGUMENTE

Abbildung 43: Gegenargumente unter Mitgliedern – nach Austrittswilligkeit und Gläubigkeit
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Dargestellt ist die Differenz zwischen «Stimme zu» und «Stimme nicht zu». Je positiver die Werte sind, desto stärker wird
das Argument insgesamt beurteilt. – nur Mitglieder der katholischen Kirche
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3 ARGUMENTE

Abbildung 44: Gegenargumente – nach Konfession
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Dargestellt ist die Differenz zwischen «Stimme zu» und «Stimme nicht zu». Je positiver die Werte sind, desto stärker wird
das Argument insgesamt beurteilt. – nur Mitglieder bzw. ehemalige Mitglieder der katholischen bzw. reformierten Kirche
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3 ARGUMENTE

Abbildung 45: Gegenargumente – nach Alter
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Dargestellt ist die Differenz zwischen «Stimme zu» und «Stimme nicht zu». Je positiver die Werte sind, desto stärker wird
das Argument insgesamt beurteilt.

Abbildung 46: Gegenargumente – nach Geschlecht
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Dargestellt ist die Differenz zwischen «Stimme zu» und «Stimme nicht zu». Je positiver die Werte sind, desto stärker wird
das Argument insgesamt beurteilt.
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4 EINSTELLUNG ZUR MITGLIEDSCHAFT

4 Einstellung zur Mitgliedschaft

4.1 Anteil der Austrittswilligen

Abbildung 47: Austrittswilligkeit bei katholischen und reformierten Befragten
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Ja, und ich bin unsicher, ob ich Mitglied der Kirche bleiben möchte. 

Ja, aber ich werde wahrscheinlich Mitglied bleiben. 

Nein, ein Austritt kommt für mich nicht in Frage. 

«Haben Sie schon einmal darüber nachgedacht aus Ihrer Kirche / Glaubensgemeinschaft auszutreten?» – nur Mitglieder der
katholischen bzw. reformierten Kirche
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4 EINSTELLUNG ZUR MITGLIEDSCHAFT

Abbildung 48: Kanton Zürich: Austrittswilligkeit bei katholischen und reformierten Befragten
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Ja, aber ich werde wahrscheinlich Mitglied bleiben. 

Nein, ein Austritt kommt für mich nicht in Frage. 

«Haben Sie schon einmal darüber nachgedacht aus Ihrer Kirche / Glaubensgemeinschaft auszutreten?» – nur Mitglieder der
katholischen bzw. reformierten Kirche im Kanton Zürich
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4 EINSTELLUNG ZUR MITGLIEDSCHAFT

4.2 Profil der katholischen Austrittswilligen

Abbildung 49: Austrittswilligkeit unter Mitgliedern – nach Soziodemographie
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4 EINSTELLUNG ZUR MITGLIEDSCHAFT

Abbildung 50: Austrittswilligkeit unter Mitgliedern – nach Einstellungen
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4 EINSTELLUNG ZUR MITGLIEDSCHAFT

Abbildung 51: Kanton Zürich: Austrittswilligkeit unter Mitgliedern – nach Soziodemographie
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4 EINSTELLUNG ZUR MITGLIEDSCHAFT

Abbildung 52: Anteil Gläubiger unter Austrittswilligen
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Abbildung 53: Parteinähe unter Austrittswilligen
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4 EINSTELLUNG ZUR MITGLIEDSCHAFT

4.3 Austrittsgründe

Abbildung 54: Austrittsgründe katholische Kirche
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Beurteilung der Austrittsgründe. Rechts dargestellt ist die Differenz zwischen dem Anteil der Befragten, welcher ein Grund
als zu den wichtigsten Gründen zählt, und dem Anteil der Befragten, welcher ein Grund zu den am wenigsten wichtigsten
Gründen zählt.
«Sie sind im Moment Mitglied der katholischen Kirche. Welches sind die wichtigsten Gründe, welche für Sie für einen
Austritt aus der katholischen Kirche sprechen?» – nur Mitglieder der katholischen Kirche
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4 EINSTELLUNG ZUR MITGLIEDSCHAFT

Abbildung 55: Austrittsgründe katholische Kirche – nach Austrittsstatus
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Dargestellt ist der Anteil der Befragten, welcher ein Grund als zu den wichtigsten Gründen zählt.
«Sie sind im Moment Mitglied der katholischen Kirche. Welches sind die wichtigsten Gründe, welche für Sie für einen
Austritt aus der katholischen Kirche sprechen?»,«Sie waren früher Mitglied der katholischen Kirche. Welches sind die
wichtigsten Gründe, welche für Sie für einen Austritt aus der katholischen Kirche sprachen?» – nur Mitglieder bzw.
ehemalige Mitglieder der katholischen Kirche
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4 EINSTELLUNG ZUR MITGLIEDSCHAFT

Abbildung 56: Austrittsgründe katholische Kirche – nach politischer Ausrichtung
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Dargestellt ist der Anteil der Befragten, welcher ein Grund als zu den wichtigsten Gründen zählt.
«Sie sind im Moment Mitglied der katholischen Kirche. Welches sind die wichtigsten Gründe, welche für Sie für einen
Austritt aus der katholischen Kirche sprechen?» – nur Mitglieder der katholischen Kirche
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Abbildung 57: Austrittsgründe katholische Kirche – nach Austrittswilligkeit
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Dargestellt ist der Anteil der Befragten, welcher ein Grund als zu den wichtigsten Gründen zählt.
«Sie sind im Moment Mitglied der katholischen Kirche. Welches sind die wichtigsten Gründe, welche für Sie für einen
Austritt aus der katholischen Kirche sprechen?» – nur Mitglieder der katholischen Kirche
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4 EINSTELLUNG ZUR MITGLIEDSCHAFT

Abbildung 58: Austrittsgründe katholische Kirche – nach Austrittswilligkeit und Glaube
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Dargestellt ist der Anteil der Befragten, welcher ein Grund als zu den wichtigsten Gründen zählt.
«Sie sind im Moment Mitglied der katholischen Kirche. Welches sind die wichtigsten Gründe, welche für Sie für einen
Austritt aus der katholischen Kirche sprechen?» – nur Mitglieder der katholischen Kirche

55



4 EINSTELLUNG ZUR MITGLIEDSCHAFT

Abbildung 59: Austrittsgründe katholische Kirche – nach Alter
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Dargestellt ist der Anteil der Befragten, welcher ein Grund als zu den wichtigsten Gründen zählt.
«Sie sind im Moment Mitglied der katholischen Kirche. Welches sind die wichtigsten Gründe, welche für Sie für einen
Austritt aus der katholischen Kirche sprechen?» – nur Mitglieder der katholischen Kirche
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4 EINSTELLUNG ZUR MITGLIEDSCHAFT

Abbildung 60: Austrittsgründe katholische Kirche – nach Geschlecht
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Dargestellt ist der Anteil der Befragten, welcher ein Grund als zu den wichtigsten Gründen zählt.
«Sie sind im Moment Mitglied der katholischen Kirche. Welches sind die wichtigsten Gründe, welche für Sie für einen
Austritt aus der katholischen Kirche sprechen?» – nur Mitglieder der katholischen Kirche
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4.4 Gründe für den Verbleib

Abbildung 61: Gründe für Verbleib in der katholischen Kirche
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Beurteilung der Gründe für den Verbleib. Rechts dargestellt ist die Differenz zwischen dem Anteil der Befragten, welcher ein
Grund als zu den wichtigsten Gründen zählt, und dem Anteil der Befragten, welcher ein Grund zu den am wenigsten
wichtigsten Gründen zählt.
«Sie sind im Moment Mitglied der katholischen Kirche. Welches sind die wichtigsten Gründe, welche für Sie für einen
Verbleib in der katholischen Kirche sprechen?» – nur Mitglieder der katholischen Kirche
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Abbildung 62: Gründe für Verbleib in der katholischen Kirche – nach Austrittswilligkeit
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Abbildung 63: Gründe für Verbleib in der katholischen Kirche – nach Austrittsstatus
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Dargestellt ist der Anteil der Befragten, welcher ein Grund als zu den wichtigsten Gründen zählt.
«Sie sind im Moment Mitglied der katholischen Kirche. Welches sind die wichtigsten Gründe, welche für Sie für einen
Verbleib in der katholischen Kirche sprechen?», ,«Sie waren früher Mitglied der katholischen Kirche. Welches sind die
wichtigsten Gründe, welche für Sie für einen Verbleib in der katholischen Kirche sprachen?» – nur Mitglieder bzw. ehemalige
Mitglieder der katholischen Kirche
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Abbildung 64: Gründe für Verbleib in der katholischen Kirche – nach Austrittswilligkeit

44

64

31

38

29

68

37

53

42

12

1

30

40

10

11

8

63

19

31

51

24

2

12

24

11

12

5

57

5

14

27

8

6

2

11

3

5

4

20

8

2

37

30

35Keine

Einsatz der Kirche für Asylsuchende

Kirchliche Hochzeit

Kirchliche Erziehung der Kinder

Freundschaften in der Kirche

Taufe der Kinder

Mögliche Nutzung im Alter

Ort, um den Glauben auszuleben

Kirchliche Bestattung

Einsatz der Kirche für Bedürftige

Erhalt der Tradition

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nein, ein Austritt kommt für mich nicht in Frage

Ja, aber ich werde wahrscheinlich Mitglied bleiben.

Ja, und ich bin unsicher, ob ich Mitglied der Kirche bleiben möchte.

Ja, und ich werde wahrscheinlich/sicherlich austreten.

Dargestellt ist der Anteil der Befragten, welcher ein Grund als zu den wichtigsten Gründen zählt.
«Sie sind im Moment Mitglied der katholischen Kirche. Welches sind die wichtigsten Gründe, welche für Sie für einen
Verbleib in der katholischen Kirche sprechen?» – nur Mitglieder der katholischen Kirche
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Abbildung 65: Gründe für Verbleib in der katholischen Kirche – nach Austrittswilligkeit und Glaube
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Dargestellt ist der Anteil der Befragten, welcher ein Grund als zu den wichtigsten Gründen zählt.
«Sie sind im Moment Mitglied der katholischen Kirche. Welches sind die wichtigsten Gründe, welche für Sie für einen
Verbleib in der katholischen Kirche sprechen?» – nur Mitglieder der katholischen Kirche
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Abbildung 66: Gründe für Verbleib in der katholischen Kirche – nach Alter
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Dargestellt ist der Anteil der Befragten, welcher ein Grund als zu den wichtigsten Gründen zählt.
«Sie sind im Moment Mitglied der katholischen Kirche. Welches sind die wichtigsten Gründe, welche für Sie für einen
Verbleib in der katholischen Kirche sprechen?» – nur Mitglieder der katholischen Kirche
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Abbildung 67: Gründe für Verbleib in der katholischen Kirche – nach Geschlecht
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Dargestellt ist der Anteil der Befragten, welcher ein Grund als zu den wichtigsten Gründen zählt.
«Sie sind im Moment Mitglied der katholischen Kirche. Welches sind die wichtigsten Gründe, welche für Sie für einen
Verbleib in der katholischen Kirche sprechen?» – nur Mitglieder der katholischen Kirche
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Abbildung 68: Gründe für Verbleib in der katholischen Kirche – nach Parteinähe
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Dargestellt ist der Anteil der Befragten, welcher ein Grund als zu den wichtigsten Gründen zählt.
«Sie sind im Moment Mitglied der katholischen Kirche. Welches sind die wichtigsten Gründe, welche für Sie für einen
Verbleib in der katholischen Kirche sprechen?» – nur Mitglieder der katholischen Kirche
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4 EINSTELLUNG ZUR MITGLIEDSCHAFT

4.5 Verbesserungsvorschläge

Abbildung 69: Verbesserungsvorschläge katholische Kirche
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Abbildung 70: Verbesserungsvorschläge katholische Kirche – nach Austrittswilligkeit
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4 EINSTELLUNG ZUR MITGLIEDSCHAFT

Abbildung 71: Verbesserungsvorschläge katholische Kirche – nach Austrittsstatus
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4 EINSTELLUNG ZUR MITGLIEDSCHAFT

Abbildung 72: Verbesserungsvorschläge katholische Kirche – nach Alter

66

65

47

21

5

21

56

54

18

15

69

62

47

17

9

11

47

61

11

18

64

73

46

17

9

17

38

75

2

13

Gesellschaft-pol. Engagement

Nützliche Dienstleistungen

Gibt nichts

Soziales Engagement

Senkung Kirchensteuer

Verbesserung Situation Geschiedene

Modernisierung Positionen

Abschaffung Zölibat

Aufarbeitung Missbrauchsfälle

Gleichberechigung

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18–40

41–60

> 60

«Was müsste die katholische Kirche tun, damit Sie in der Kirche bleiben?» – nur Mitglieder der katholischen Kirche

69



4 EINSTELLUNG ZUR MITGLIEDSCHAFT

Abbildung 73: Verbesserungsvorschläge katholische Kirche – nach Geschlecht
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Abbildung 74: Verbesserungsvorschläge katholische Kirche – nach politischer Orientierung
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4.6 Reformierte Kirche

Abbildung 75: Austrittsgründe reformierte Kirche
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Beurteilung der Austrittsgründe. Rechts dargestellt ist die Differenz zwischen dem Anteil der Befragten, welcher ein Grund
als zu den wichtigsten Gründen zählt, und dem Anteil der Befragten, welcher ein Grund zu den am wenigsten wichtigsten
Gründen zählt.
«Sie sind im Moment Mitglied der reformierten Kirche. Welches sind die wichtigsten Gründe, welche für Sie für einen
Austritt aus der reformierten Kirche sprechen?» – nur Mitglieder der reformierten Kirche
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Abbildung 76: Austrittsgründe reformierte Kirche – nach Mitgliedschaft
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«Sie sind im Moment Mitglied der reformierten Kirche. Welches sind die wichtigsten Gründe, welche für Sie für einen
Austritt aus der reformierten Kirche sprechen?», «Sie waren früher Mitglied der reformierten Kirche. Welches sind die
wichtigsten Gründe, welche für Sie für einen Austritt aus der reformierten Kirche sprachen?» – nur Mitglieder bzw.
ehemalige Mitglieder der reformierten Kirche
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Abbildung 77: Austrittsgründe reformierte Kirche – nach Austrittswilligkeit
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«Sie sind im Moment Mitglied der reformierten Kirche. Welches sind die wichtigsten Gründe, welche für Sie für einen
Austritt aus der reformierten Kirche sprechen?» – nur Mitglieder der reformierten Kirche
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Abbildung 78: Gründe für Verbleib in der reformierten Kirche
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Beurteilung der Gründe für den Verbleib. Rechts dargestellt ist die Differenz zwischen dem Anteil der Befragten, welcher ein
Grund als zu den wichtigsten Gründen za hlt, und dem Anteil der Befragten, welcher ein Grund zu den am wenigsten
wichtigsten Gründen zählt.
«Sie sind im Moment Mitglied der reformierten Kirche. Welches sind die wichtigsten Gründe, welche für Sie für einen
Verbleib in der reformierten Kirche sprechen?» – nur Mitglieder der reformierten Kirche
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Abbildung 79: Gründe für Verbleib in der reformierten Kirche – nach Mitgliedschaft
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Verbleib in der reformierten Kirche sprechen?», , «Sie waren früher Mitglied der reformierten Kirche. Welches sind die
wichtigsten Gründe, welche für Sie für einen Verbleib in der reformierten Kirche sprachen?» – nur Mitglieder bzw. ehemalige
Mitglieder der reformierten Kirche
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Abbildung 80: Gründe für Verbleib in der reformierten Kirche – nach Austrittswilligkeit
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«Sie sind im Moment Mitglied der reformierten Kirche. Welches sind die wichtigsten Gründe, welche für Sie für einen
Verbleib in der reformierten Kirche sprechen?» – nur Mitglieder der reformierten Kirche
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Abbildung 81: Verbesserungsvorschläge reformierte Kirche
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Abbildung 82: Verbesserungsvorschläge reformierte Kirche – nach Austrittswilligkeit
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5 Religions- und Kirchenbezug

5.1 Religionsbezug

Abbildung 83: Gläubigkeit – nach Soziodemographie
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5 RELIGIONS- UND KIRCHENBEZUG

Abbildung 84: Glaube an Gott – nach Soziodemographie
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5 RELIGIONS- UND KIRCHENBEZUG

Abbildung 85: Spiritualität – nach Soziodemographie
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5 RELIGIONS- UND KIRCHENBEZUG

Abbildung 86: Häufigkeit des Betens – nach Soziodemographie
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5 RELIGIONS- UND KIRCHENBEZUG

Abbildung 87: Rolle von Religion und Spiritualität – nach Konfession
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5.2 Kirchenbezug

Abbildung 88: Verbundenheit mit katholischer und reformierter Kirche unter Mitgliedern
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Abbildung 89: Verbundenheit mit katholischer und reformierter Kirche unter Mitgliedern – nach
Soziodemographie
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katholischen Kirche
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Abbildung 90: Teilnahme an religiösen Veranstaltungen – nach Soziodemographie
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Abbildung 91: Engagement in katholischer und reformierter Kirche – nach Soziodemographie
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6 Datenerhebung und Methode

Die Daten wurden zwischen dem 19. September und 29. Oktober 2024 erhoben. Die
Grundgesamtheit der Befragung bildet die Wohnbevölkerung der Deutschschweiz. Die
Befragung erfolgte online. Die Teilnehmenden wurden über das Online-Panel von Sotomo
rekrutiert. Nach Bereinigung und Kontrolle der Daten konnten die Angaben von 2913
Personen für die Auswertung verwendet werden. Darunter befinden sich 705 Mitglieder
der katholischen Kirche, 517 ehemalige Mitglieder der katholischen Kirche, 853 Mitglieder
der reformierten Kirche und 558 ehemalige Mitglieder der reformierten Kirche.

Da sich die Teilnehmenden der Umfrage selbst rekrutieren (opt-in), ist die Zusammenset-
zung der Stichprobe nicht repräsentativ für die Grundgesamtheit. Den Verzerrungen in der
Stichprobe wird mittels statistischer Gewichtungsverfahren entgegengewirkt. Zu den Ge-
wichtungskriterien gehören Geschlecht, Alter und Bildung, Urbanitätsgrad der Gemeinde,
Wahlverhalten und Gläubigkeit. Dieses Vorgehen gewährleistet eine hohe soziodemogra-
fische Repräsentativität der Stichprobe. Für die vorliegende Gesamtstichprobe beträgt
das 95-Prozent-Konfidenzintervall (für 50 Prozent Anteil) +/-1.9 Prozentpunkte.
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